

Кузнецова Ирина Ивановна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Анализ причин распространения краж

Аннотация. В статье проведен анализ сильных и слабых криминологических признаков и причин, способствующих увеличению показателей по кражам в условиях современного развития экономико-общественных отношений. Проведена систематизация статистических данных исследуемого явления.

Ключевые слова: кража, тайное хищение чужого имущества, уголовный кодекс РФ, социально-экономические причины, криминогенные признаки краж, статистические показатели хищений, уровень преступности.

Несмотря на то, что наша страна практически уже перенесла серьезные экономические и политические перевороты, и в настоящий период наметилась позитивная тенденция в экономике и в социальной сфере, население России оказалось достаточно сильно подвержено влиянию и обширному распространению преступности. Причем в период пандемии стал заметен стремительный рост данного явления. На наш взгляд, это возникает из-за отсутствия действенных алгоритмов и способов воздействия на причины и условия, которые только способствуют распространению преступности, реальных механизмов по ограничению криминальной среды в действующих законодательных нормах. В связи с достаточно тяжелой социальной атмосферой в обществе преступность проникает в разные области жизнедеятельности населения, видоизменяется и структурно реформируется в различные формы и виды.

Одной из основных причин, затрудняющей квалификацию преступления по факту хищения, является постоянно меняющаяся в последнее десятилетие экономическая политика государства. Так, бывшая государственная и общественная собственность практически полностью сейчас перешла в частную собственность. Владельцами домов, дач, предприятий и организаций стали как граждане, так и различные юридические лица. Кроме того, перестройка экономики привела к появлению большой группы граждан – безработных. Совершение преступлений этой категорией населения иногда единственный способ прокормиться.

Закон определяет кражу как «тайное хищение». Основное отличие кражи от других форм хищения состоит в способе изъятия и завладения имуществом. Этот способ характеризуется как тайный, что соответствует общепринятому представлению о краже [1; 3].

Преступлениями имущественного характера, с которыми чаще всего сталкиваются граждане, являются кражи. За 7 месяцев текущего года на территории Алтайского края зарегистрировано 741 подобное преступление, из которых 587 – это кражи из квартир и домовладений граждан, 154 – это кражи с дач и садовых домиков [4].

Зачастую кражи имущества совершаются с проникновением в жилище граждан через открытые оконные конструкции и незапертые двери жилья, оставленного без присмотра. Квартирные грабители совершают кражи круглый год. Однако, с мая по сентябрь особенно активно. Это связано с дачным сезоном и порой массовых отпусков. Граждане покидают свое жилье на несколько дней, недель, а иногда и месяцев. Почтовые ящики забиваются корреспонденцией и рекламными буклетами. Все эти признаки всегда подмечают преступники.

Предметом посягательства является все, что угодно: от посуды, продуктов питания, одежды, мобильных телефонов до дорогостоящей компьютерной и видеотехники, ювелирных изделий и крупных сумм денежных средств.

Основными причинами и условиями совершения данных краж являются:

– беспечность и излишняя доверчивость потерпевших (в большинстве случаев потерпевшие добровольно под различными предлогами впускали преступников к себе в жилище, кражи совершаются из незапертых жилых помещений, через оставленные незакрытыми окна, балконные двери и форточки, с помощью обнаруженных в «условных» местах либо оставленных непосредственно во входных дверях ключей);

– ненадлежащая укрепленность жилых помещений, отсутствие охранной сигнализации. Больше всего лиц, совершающих кражи из квартир граждан, привлекают деньги, ювелирные изделия, мобильные телефоны.

Поэтому, если Вам что-то показалось подозрительным или Вы заподозрили особое внимание со стороны, в таких случаях не стоит теряться в сложившейся ситуации, необходимо же звонить в полицию.

На плановом совещании начальников отделов правоохранительных структур в Алтайском крае была изучена проблема об эффективности деятельности по пресечению, предупреждению и расследованию краж, грабежей и разбойных нападений в регионе.

Отмечено, что принимаемые профилактические меры со стороны органов полиции не позволили снизить количество этих преступлений.

На сегодняшний день профилактика, расследование краж, грабежей и разбойных нападений являются одними из приоритетных направлений оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел.

Как отметила начальник организационного отдела прокуратуры Алтайского края Людмила Мартыненко, актуальность данной проблемы обусловлена тем, что преступления корыстной и корыстно-насильственной направленности являются наиболее распространенными видами преступлений, их удельный вес в структуре общей преступности традиционно превышает 70%. Поэтому результативность работы по профилактике и пресечению преступлений данной категории нередко формирует отношение населения в деятельности правоохранительных органов в целом [6].

В изучаемый период, из всех преступных деяний, которые были зарегистрированы в регионе, тайное хищение чужого имущества (кражи) составляют около половины (или 30541 преступлений), причем количество краж возросло на 21%. Обеспокоенность создает и низкий уровень раскрываемости исследуемой категории преступлений, которая находится на уровне 44% для краж и 38% для грабежей. Из числа разбойных нападений раскрываемость составляет около 80%. По оперативным сводкам Алтайского края наибольшее количество краж зафиксировано в Центральном районе города Барнаула, более 2000 преступлений за исследуемый период.

Необходимо отметить, что структуре всех тайных хищений чужого имущества значительную долю занимают кражи из квартир. С целью их предупреждения организуются и проводятся оперативно-профилактическая работа, а именно проекты «Безопасный дом», «Безопасный подъезд», «Безопасная квартира», «Участок». В результате принимаемых мер по итогам работы за 7 месяцев 2020 года показатель квартирных краж уменьшился почти на 6% (с 5465 до 5141), раскрываемость увеличилось почти на 7% [4].

Очевидно, что одним из важных вопросов предупреждения краж является формирование такой работы в садоводческих товариществах. За рассматриваемый период на территории садоводств зарегистрировано 737 краж, причем раскрыто всего 336 преступных деяний. Хотя, необходимо сказать, что уровень раскрываемости составил около 46 %, что на 13% больше прошлого аналогичного периода.

Не мог не оказать влияния на состояние преступности активно развивающийся в последние годы рынок услуг сотовой связи. Так, за одни сутки в крае (сводка за 21 октября 2019 года) из 31 грабежа в 22 случаях предметом преступного посягательства являлся сотовый телефон [4]. В тоже время, взаимодействие органов внутренних дел с операторами сотовой связи и использование имеющихся в их распоряжении технических возможностей при раскрытии хищений сотовых телефонов должным образом ещё не налажено.

Без должного внимания оперативных сотрудников остаются места возможного сбыта похищенных средств мобильной связи: магазинов, торгующих новыми и бывшими в употреблении сотовыми телефонами, мастерских, осуществляющих их ремонт, а также лица, занимающиеся деятельностью такого рода в частном порядке.

Анализируемое преступление представляет собой своеобразный индикатор криминальных течений в обществе, форма и распространенность которого зависит от показателей состояния социальных и экономических направлений в нашей стране, от эффекта мер, которые принимают наши государственные органы в сфере охраны имущества. Исследование показателей статистики в целом по стране и в других регионах показывают рост негативных тенденций к увеличению количества краж и изменение их криминологических характеристик (методов совершения преступления, предметов хищения, организация групп, увеличиваются размеры причиненного ущерба и т. д.) [2].

Ухудшение уровня жизни людей, в связи с пандемией резкий скачок уровня безработицы, задержка либо отсутствие ежемесячных выплат заработной платы, достаточно слабые гарантии в сфере социальной защиты людей, очевидное увеличение количества малоимущих и неимущих семей, которые потенциально готовы к совершению преступных деяний против чужой собственности, увеличение количества беженцев, увеличение территорий частной недвижимости, увеличение количества личного автотранспорта, недостаточное количество средств и сотрудников, которые необходимы для обеспечения охраны различных строений от преступных деяний, – это далеко не полный список причин, приводящих к тайному хищению чужого имущества.

© Необходимо отметить так же, что рост показателей в данном виде преступлений так же зависит и от преступных посягательств, которые осуществляют несовершеннолетние граждане. Поскольку по Уголовному Кодексу РФ в возрасте до 14 лет несовершеннолетние освобождаются от судимости, то количество молодых воров быстро увеличивается. Есть ребята, которым преступный образ жизни стал понятен, они не находят чего-либо

дурного в воровстве или кражах, довольны своим положением. Легкий заработок, возможность беспечно жить впоследствии делают привлекательной для таких людей жизнь вора. Очевидно, что значительную роль играют в их жизни воспитательный процесс родителей, школы, улицы. Например, один из несовершеннолетних обвиняемых сообщил, что у него были пьющие родители, он воспитывался без надлежащего присмотра, и, поэтому, с детских лет стал сам себе добывать средства к существованию – воровством.

Огромное воздействие на рост исследуемой формы преступного деяния оказывает экономический фактор, значительное удорожание товаров первой необходимости во всех сферах хозяйствования (услуги, продукты, одежда и прочее) и снижение уровня зарплат, уровня жизни населения. Большое влияние на увеличение количества тайного хищения чужого имущества оказывают наркотики, алкоголизм, венерические заболевания [5].

Анализируя данную тему выяснилось, так же, что к причинам не очень высокой эффективности работы следственного аппарата и сотрудников отдела внутренних дел по раскрытию краж можно отнести существенные недостатки в осуществлении этой деятельности, достаточно слабую научно-техническую вооруженность, слабая эффективность производства следственных действий, выбор ошибочных тактик при расследованиях, отсутствие должной квалификации и взаимодействия следователей с подразделениями криминальной полиции и прочее [3, с. 94].

Отметим, что на практике видно, что раскрываемость краж, чаще всего, зависит от оптимальной работы следователя на первом этапе расследования, правильного выбора эффективной тактики поиска преступника или места хранения краденого имущества, быстрое и четкое установление каналов сбыта похищенного имущества. Выше перечисленное, так же, достаточно сильно зависит от квалификации сотрудников в области криминальной направленности преступлений, их правильного применения информации, которая содержится в информационно-поисковых системах.

Таким образом, растущая преступность и низкий уровень подготовки правоохранительных органов, создают благоприятные условия для совершения преступления. Место и роль органов внутренних дел в предупреждении преступлений определяется их реальными возможностями. Указанные рекомендации не исчерпывают всего многообразия профилактических мероприятий, но их внедрение вполне может оздоровить ситуацию с профилактикой краж и иных хищений.

Литература

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 г. № 63 ФЗ (ред. от 04.11.2019) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1996 г. № 25. Ст. 2954. 17 июня.
2. Актуальные проблемы Особенной части уголовного права. Учебник / Под ред. И.А. Подройкина, С.И. Улезько. М.: Проспект, 2020.
3. Асташкина Е.Н. Проблема оптимизации первоначального этапа расследования квартирных краж: Дис. ... канд. юр. наук. Саратов, 2001.
4. Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за январь-сентябрь 2019 года [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://мвд.рф/reports/item/18556721> (дата обращения: 10.05.2020).
5. Рарог А.И. Уголовное право России. Части общая и особенная: Учебник для бакалавров. М.: Проспект, 2020.
6. Состояние преступности в России за январь-декабрь 2019 г. [Электронный ресурс] // Режим доступа: https://genproc.gov.ru/upload/iblock/034/sbornik_12_2019.pdf (дата обращения: 10.05.2020).